



A 基层医疗机构患“心病”

蜗居“老破旧”，患者留不住

医疗机构本是为患者解除病痛，可省内不少基层医疗机构，却一直治不好自身的“心病”。

比如王德忠家附近的临高县博厚镇中心卫生院。这是一座极具历史感的乡镇医院：院区第一栋楼始建于1958年，院内其他建筑也集齐了半个世纪来各年代的风格。然而这份年代感，并没有成为院区辐射服务的五万多人口的“亲近感”。

“以前卫生院房子老旧，缺乏设备，B超那些都做不了。而且只有老院长是主治医师，其他都是助理医师，人手不足。”在该卫生院工作了30年的老职工李达回忆道。

只有两层的门诊主楼、房顶即将塌陷的老旧周转房、颗粒外墙的儿童预防接种室……卫生院的几幅老照片，印证了李达的记忆。

不仅是设备陈旧，难以满足患者的就医需求，而且由于靠近临高县城，博厚镇中心卫生院反而失去了对患者的吸引力。辖区内像王德忠这样舍近求远去县城求医的患者众多，造成了卫生院普遍面临的尴尬局面。

在五指山市红旗路上，有一座1958年建成的五指山市通什镇卫生院，也面临和博厚镇中心卫生院同样的命运：院址就在市中心，却在不断流失患者。

只要走进通什镇卫生院的门诊就诊区，就多少了解造成这一局面的客观原因：业务用楼的使用面积只有874平方米，却要服务辖区内2.6万多名百姓。一个就诊区就设置了中医、西医、内科、儿科等科室。通什镇卫生院院长林冰一直想增设口腔科和外科门诊科室，可“根本没地方”。

缺乏空间的，不止是科室的门诊安排，还有人才的发展。2013年，林冰等到了一个口腔科的定向委培生梁汶，可惜因为没有专门的办公空间，梁汶长期在辅助科室工作，无法发挥专业优势。“卫生院发展受到限制，医生基本上做的都是公共卫生工作了，患者很多都跑到了更高级别的医院去了，在基层医疗机构无法真正发挥作用。”林冰说。

融媒·延伸

扫一扫看H5产品
一图读懂
海南省基层医疗卫生机构标准化建设



扫一扫看视频
一分钟了解
海南乡村医疗建设情况



扫一扫看视频
乡村医疗嬗变



中心卫生院、乡镇卫生室
那些曾经不起眼的它
经过两年深造焕然一新
未来，它们的名字将象征着
高颜值、有内涵、有人气
还有多少惊喜是我们不知道的？
来看看，身边的那个它
到底变化有多大？

基层医疗，向标准化看齐

两年投入二十二亿元，让百姓『小病不进城』

■ 本报记者 马珂



在临高县博厚镇中心卫生院投入使用的全自动化分析仪。



日前，五指山市通什镇卫生院新建的宿舍楼已投入使用。



曾经，临高县博厚镇居民王德忠总会花上半小时，骑摩托车载老母亲去县城里看病，而不选择在家门口这老旧的卫生院——临高县博厚镇中心卫生院。

如今，他更愿意陪母亲到博厚镇中心卫生院看病，走路也就五分钟。“卫生院现在漂亮咧！来了厉害的医生，好多检查都能做了。附近的人都不用跑县城看病了！”王德忠边说边指着身后崭新的白色楼体、蓝色房顶的“高颜值”门诊楼。

据悉，为着力解决医疗卫生资源配置不均衡、基层医疗卫生服务能力弱等问题，实现“小病不进城、大病不出岛”的医改目标，我省2018年11月印发《海南省基层医疗卫生机构标准化建设行动计划》，2019年和2020年，省级共计投入补助资金约23亿元，推进基层医疗卫生机构标准化建设。近日，海南日报记者走访发现，高颜值、有内涵，有人气，将会是海南基层医疗机构未来的样子。

B “整容式”改造

基层医疗卫生机构标准化建设全面铺开

做好基层医疗卫生机构的标准化建设，是一件牵涉面广、久久为功的民生大实事，如何开始，如何推进，都是需要顶层设计乃至详细谋划的。

2018年11月，我省正式印发《海南省基层医疗卫生机构标准化建设行动计划》，明确了基层医疗卫生机构标准化建设的范围、设备配置标准、人员配置标准等。

2019年的海南省政府工作报告，进一步提出了基层医疗卫生机构标准化建设三年行动计划，将以“小病不进城、大病不出岛、基层卫生服务水平全国领先”为目标，着力构建“15分钟城市健康服务圈、30分钟乡村健康服务圈”。

近两年的时间过去了，基层医疗卫生机构标准化建设进展如何？海南日报记者带着好奇，开始了基层走访调查。

“请问博厚镇中心卫生院在哪？”“直直走，你看到一栋蓝色顶、新新的白楼就是啦！”

开车到临高县博厚镇，想找这里的中心卫生院并不是件难事。2019年12月新改造完并投入使用的卫生院主楼，已经成了镇上人人皆知的漂亮建筑。

现在的博厚镇中心卫生院，大门两侧便是绿化花坛，正面一栋四层小楼，入口的绿色字体标示了它的身份：门诊综合楼。进去一看，门诊楼大厅非常宽敞明亮，楼内还设置了标准的住院病房。

“省市两级政府一共投入了1100多万元改造中心卫生院，现在卫生院成临高县基层医疗卫生机构标准化建设的样板工程了。”博厚镇中心卫生院院长冯小

波说着，还翻出了改造前卫生院的照片，展示改造前后发生的巨大变化：旧的门诊综合楼直接被推倒重建，几间老平房也已改成了漂亮的中医馆，院内还增加了绿化带和停车棚，既解决卫生院业务用房的紧缺问题，也方便了患者就医，“现在卫生院漂亮咧！成为附近居民和医院老职工共同的骄傲。”

而位于大山深处的五指山市，也在积极推进基层医疗卫生机构的标准化建设。

6月10日，五指山市卫健委主任邢小丽又来到通什镇卫生院重建的主楼施工现场，关注施工进度。通什镇卫生院一直面临业务用房受限的问题，此次院区异地重建，将彻底解决这一“心病”。

“主楼很快可以建造完成，业务用房面积从原先的874平方米拓展到约1500平方米！”院长林冰高兴地说，当初他想增设的科室，如今都能实现了，新建卫生院还将设置30张床位，用于居家养老服务。

通什镇卫生院内，还有一栋三层小楼，楼体特意突出了红色的黎族图案，在青山环抱下显得特别亮眼。林冰透露，这是照标准配套建设的人才周转房，每一间面积都有35平方米，满足单身居住需求，将给卫生院新引进的人才、邀请的帮扶专家居住。目前，已有21套周转房投入使用。

邢小丽说，五指山市基层医疗基础薄弱，卫生机构业务用房紧张，很多科室很难建立，通过此次标准化建设，将有效解决五指山群众就近就医的难题。

C 有颜值更有内涵

远程诊疗设备让基层患者同享省级专家服务

进入夏季，艳阳高照，但五指山市毛栈村卫生室还是一如既往的凉快。除此之外，该卫生室的一切都在发生改变。卫生室换了一块崭新招牌，上面写着“毛栈村卫生室 海南省第二人民医院医疗联合体”的字样。

“我们村卫生室服务人口1700多人，这里老人多，他们如果要出去看一次病，真的挺麻烦的。”在这里工作了整整9年的青年村医梁克梅回忆道，自己刚来卫生室的时候，这里设备简陋，没有电脑，甚至连诊疗床都没有。而如今，电脑、空调、雾化机、中医理疗设备、药品阴凉柜、远程心电图会诊平台等设备应有尽有。

“特别是卫生室里新配备了远程心电图一体化会诊平台，我在这头给患者做的心电图，会马上传输到省二院的医生那里，他们诊断后将结果回传给我，一般10分钟我就可以给患者做出诊疗了。”梁克梅说。据悉，依托基层医疗卫

生机构标准化建设，五指山市与省第二人民医院共建医疗联合体。群众在卫生院、卫生室做的检查，通过远程心电图一体化会诊平台传回数据，很快就能收到省第二人民医院专家出具的诊断结果，而费用仍按卫生院的标准收取。这样一来，患者在基层就可以享受到省级专家的诊疗服务。

6月间，博厚镇中心卫生院院长冯小波带队，深入到辖区内开展老年人健康体检项目。与往年不同的是，卫生院这次带上了不少新设备，在体检中发挥了很大的作用。

“以往卫生院的半自动生化仪，一天只能分析8个血样，现在换了新的全自动生化仪，一天可以完成68份血样分析，大大缩减了整个体检项目的时间。”冯小波说，这次下乡体检带上了尿液分析仪等仪器设备，也为老人就地体检带来了许多便利，扭转了辖区内人们对公共卫生体检“很麻烦”的印象。

除此之外，临高县博厚镇中心卫生院内已配齐呼吸机、除颤仪、心电图监护仪、便携式彩超、洗胃机、吸引器等急救室设备，远程会诊设备也已经到位。“我们卫生院现在的配置，完全可以满足附近老百姓的基本就医需求了。”冯小波对新添的这些“宝贝”如数家珍。



在五指山市毛阳镇毛栈村卫生室，有了远程会诊平台，村里老人在家门口也享省级专家诊疗服务。

(本报海口7月6日讯)

总策划：曹健 陈成智 齐松梅
执行总监：许世立
主编：孙婧 版面设计：张昕
文案：许世立 文案制作：杨薇

视频拍摄：李天平 视频配音：史雅洁
视频文案：孙婧 许世立
视频剪辑：李玮 杨薇
本版图片均由本报记者李天平摄